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Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 1/2020 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen 
 

am 17.01.2020 (Beginn: 19:00 Uhr; Ende: 19:55 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus in Böllen 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Bruno Kiefer 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Werner Berger 
Gemeinderat Thomas Broghammer 
Gemeinderat Arnold Frank 
Gemeinderat Bernhard Karle 
Gemeinderat Robert Keller 
Gemeinderätin Veronika Springhart 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderat Dietmar Broghammer, aus privaten Gründen 
Gemeinderat Tonio Schellinger, aus privaten Gründen 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Erich Glaisner, GVV- Rechnungsamt 
Meike Schelshorn, GVV-Rechnungsamt 
Renate Schlageter, Schriftführerin 
 
Zuhörer/-innen: 1 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 07.01.2020 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 08.01.2020 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 04.12.2019 (Vorlage) 
  
TOP 3: Änderung Wasser- und Abwassergebühren 
  
TOP 4: Beschluss über Hauhaltssatzung und Haushaltsplan 2020 
  
TOP 5: Verschiedenes 
  
TOP 5.1: Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der GVV-Verbandsver-

sammlung am 30.01.2020 (Tischvorlage) 
  
TOP 5.2: Straßensanierung - Teilausbau Gemeindestraße Oberböllen 
  
TOP 5.3: Vergrößerung des Hirschgeheges; Gemarkung Hau 
  

 
 
 
 
 
Bürgermeister Kiefer begrüßt die Anwesenden. Heute besonders Meike Schleshorn und Erich 
Glaisner vom GVV-Rechnungsamt. 
 
 
TOP 1: 
Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Zuhörerin berichtet, dass die Telekom bis Masten Nr. 13 alles repariert habe. Bis Masten 
10 müssten allerdings auch noch die Sträucher und Bäume entfernt werden. Sie fragt, ob 
nun die Grundstücksbesitzer gefragt seien? Sie halte es für eine dringende Angelegenheit. 
 
Bürgermeister Kiefer bittet sie um die Kontaktdaten bei der Telekom,um mit der Firma einen 
Termin über das Ablegen der Leitung zu vereinbaren. 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls der öffentlichen Sitzung vom 04.12.2019 (Vorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende reicht das öffentliche und nichtöffentliche Protokoll vom 04.12.2019 in die 
Runde und gibt den Beschluss aus der nichtöffentlichen Sitzung bekannt: Abschluss der 
Haftpflichtversicherung zum Jahresbetrag von 267,32 Euro und Vollkaskoversicherung mit 
300,00 Euro Selbstbehalt (einschl. Teilkasko ohne Selbstbehalt) zum Jahresbetrag von 
183,08 Euro. Einstimmiger Beschluss.  
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Das Gremium erkennt das Protokoll einstimmig an und die Gemeinderäte Arnold Frank und 
Werner Berger unterzeichnen es. 
 
 
TOP 3: 
Änderung Wasser- und Abwassergebühren 
 
Sachverhalt: 
Die Gebührenänderungen wurden in der Sitzung am 4. Dezember 2019 beraten. Der Ge-
meinderat hat sich für eine Erhöhung der Gebühren unter Beibehaltung der bisherigen 
Pauschalmengen entschieden. Die Gebühren wurden aufgrund der Beratungen neu kalku-
liert. Die Wassergebühren werden um 0,35 € und die Abwassergebühren um 0,95 € pro m³ 
erhöht. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Gebührenänderungen werden wie vorgeschlagen beschlossen. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer erteilt Erich Glaisner das Wort. Dieser geht nochmals kurz auf den 
Sachverhalt ein. Der Vorsitzende lässt über die Erhöhung der Gebühren und Beibehaltung 
der Pauschalmenge abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gebührenänderungen werden wie vorgeschlagen einstimmig beschlossen. 
 
 
TOP 4: 
Beschluss über Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2020 
 
Sachverhalt: 
Der Haushaltsplan wurde am 4. Dezember 2019 beraten. Die gewünschten Änderungen wur-
den vorgenommen und in der vorliegenden Haushaltssatzung berücksichtigt. 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan wird wie vorgelegt beschlossen. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende erteilt zum letzten Mal das Wort an Erich Glaisner, da dieser den Haushalt 
2021 nicht mehr erstellen wird, da er seine aktive Dienstzeit Ende Januar beenden wird. 
Erich Glaisner geht auf die geänderten Ansätze besonders ein: 
 
Die Gebührenänderung der Wasser- und Abwasserbeiträge, zwei Kindergarten Kinder besu-
chen den Kindergarten in Neuenweg und die Straßensanierung. 
 
Bürgermeister Kiefer lässt über den Haushalt 2020 abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan 2020 wird wie vorgelegt einstimmig beschlossen. 
 
TOP 5: 
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Verschiedenes 
 
TOP 5.1: 
Beratung der Tagesordnung für die öffentliche Sitzung der GVV-Verbandsversammlung 
am 30.01.2020 (Tischvorlage) 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Verschickung der Einladungen zur Gemeinderatssitzung 
vor der Bekanntgabe der Tagesordnung zur Verbandsversammlung erfolgte. Nun sei die Ta-
gesordnung zur Verbandsversammlung gedruckt, als Tischvorlage zu verteilen. 
 
Der Gemeinderat bevollmächtigt die Mitglieder der Verbandsversammlung den Beschluss-
vorlagen der Verwaltung zuzustimmen.  
Es werden die folgenden einstimmigen Beschlüsse gefasst: 
 
TOP 3 Neubau Mehrzweckhalle 
TOP 3.1 Arbeitsvergabe Dachdeckungs- und Dachabdichtungsarbeiten nach DIN 18338 
 
 
TOP 3.2 Arbeitsvergabe Beschlag und Verglasungsarbeiten in Aluminium nach DIN 18357, 
18360 und 18361 – Vorlage -  
 
TOP 3.3 Arbeitsvergabe Lüftungsinstallation nach DIN 18379/1946 – Vorlage - 
 
TOP 4 Vergabe von Ingenieurleistungen: Schutzfrachtberechnung Gesamteinzugsgebiet 
Verbandskläranlage Wembach zur Berechnung der Belastung der Fließgewässer – Vorlage- 
TOP 5 Annahme von Spenden 
 
 
TOP 5.2: 
Straßensanierung - Teilausbau Gemeindestraße Oberböllen 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Bürgermeister Kiefer erläutert dem Gremium den Sachstand und die vorgesehene Vorge-
hensweise. Das Büro dwd, Alexandra Diewald, habe bei einem Vororttermin den Umfang der 
Arbeiten ermittelt. Ein Antrag zum Ausgleichstock über 420.000 Euro sei dafür vorzunehmen. 
Ein Erläuterungsbericht ist darin enthalten. 
 
Beschluss: 
 
Das Gremium spricht sich einstimmig für die Stellung des Ausgleichstockantrages über 
420.000 Euro für den Teilausbauder Gemeindestraße Oberböllen aus. 
 
TOP 5.3: 
Vergrößerung des Hirschgeheges; Gemarkung Hau 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er das Hirschgehege, Gemarkung Hau, vergrößern möchte; 
da Gemeindeflächen darin enthalten seien, bedürfe es einer Genehmigung durch den Ge-
meinderat. Mit Rindern sei die Offenhaltung nicht zu bewältigen. Die Universität Hohenheim 
würde gerne die Veränderungen der Flächen und deren Bewuchs untersuchenn.  
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Beschluss: 
 
Das Gremium stimmt der Vergrößerung des Hirschgeheges auf 14,5 ha einstimmig zu.  
 
 
Bürgermeister Kiefer richtet sehr herzliche Dankesworte an Erich Glaisner. Er ruft den berufli-
chen Werdegang von Erich Glaisner ins Bewusstsein der Anwesenden und erinnert daran, 
dass dieser 27 Jahre im Dienst der Gemeinde Böllen gestanden habe. Herr Glaisner erhält ein 
kleines Präsent aus der Hand des Vorsitzenden. Erich Glaisner bedankt sich für die gute Zu-
sammenarbeit und das Geschenk. Der Vorsitzende wünscht Meike Schelshorn für die 
zukünftige Arbeit ein erfolgreiches Zusammenarbeiten und dem Gemeinderat spricht er seinen 
Dank aus für die gute und angenehme Zusammenarbeit und das Vertrauen aus. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Die Schriftführerin:  


